

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración.

Calle Mayor, 41, Felanitx

El Felanitense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

FERIAS Y FIESTAS DE SÖLLER

Programa de los festejos con que la Ciudad de Söller celebrará el aniversario de la Victoria alcanzada sobre las huestes de Ochiali el 11 de Mayo del año 1561.

Sábado, día 9 de Mayo.—Al anochecer, traslado procesionalmente de la imagen de Ntra. Sra. de la Victoria, desde el Hospital á la Iglesia Parroquial, donde se cantarán acto seguido solemnes completas.

A las ocho, iluminación general por el gas y la electricidad en los puntos céntricos de la población.

A las nueve, disparo de hermosos fuegos artificiales en la plaza de la Constitución, confeccionados por la acreditada casa de don Antonio Rosselló de Valencia, y velada musical por la banda de la Lira Sollerense.

Domingo, día 10.—A las ocho y media llegada de los exploradores de Palma y Portol, los cuales serán recibidos por la sección de exploradores de Söller y la Comisión de festejos.

A las 10. Misa mayor solemne en la Parroquia, con sermón alusivo á la victoria alcanzada por los sollerenses, á cargo del Rvdo. don Juan Enseñat Oliver. Terminada la Misa mayor, bendición solemne de la bandera de la sección de exploradores de Söller. Acto seguido, en la plaza, la juraran los exploradores que no lo hayan hecho todavía.

A las 4 de la tarde, en la plaza de la Constitución, ejercicios varios de gimnasia, telegrafía óptica, etc. etc. por las secciones de exploradores de Palma, Portol y Söller. Este acto será amenizado por una banda de música.

A las seis, procesión general á la que asistirá una representación de los personajes históricos, las autoridades locales y los exploradores. Será llevada en triunfo la auténtica barra de C'an Tamany, cuyas cintas sostendrán dos niñas representando las Valentas donas.

A las ocho, iluminación general y á las nueve segunda tanda de fuegos artificiales y velada musical por las bandas del Regimiento de Infantería de Palma y de la Lira Sollerense.

Lunes, día 11.—A las 10 de la mañana concierto musical en la plaza de la Constitución por la banda del Regimiento de Infantería de Palma. A las dos de la tarde, reconcentración de fuerzas al son de las bandas de música en la plaza de la Constitución, arenga á las tropas por el Capitán Angelats, y seguidamente marcha al Puerto, donde tendrá lugar el llamado «Firó», simulacro de desembarque de las fuerzas musulmanas y batalla entre ambos ejércitos.

Al anochecer, entrada solemne en la ciudad de las tropas, al son de las bandas, y seguidamente la procesión para el traslado de Ntra. Sra. de la Victoria desde la Parroquia al Oratorio del Hospital.

A las ocho, iluminación general y á las nueve música y fuegos artificiales como en la noche anterior.

EL CONFLICTO ENTRE MÉJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

Méjico

Méjico cuenta con una población de 16 millones de habitantes, de los cuales 11 millones no saben escribir ni leer. La capital tiene 500.000 habitantes.

La extensión territorial de la República es de 2 millones de kilómetros cuadrados ó sea cuatro veces próximamente mayor que España y cinco veces menor que los Estados Unidos. Constituye la veintava parte de América—esto es, la misma proporción que guarda España respecto de Europa—y sus líneas férreas miden un total de 25.000 kilómetros.

Las costas de Méjico alcanzan gran extensión, lo cual requiere por parte de los Estados Unidos un gran contingente de fuerzas marítimas.

Su frontera limitrofe á los Estados Unidos mide, en línea recta, desde el Pacífico al Atlántico,

unos 2.000 kilómetros; dilatada extensión que facilita las incursiones de los yanquis.

Corriendo hacia S. E. las costas del Pacífico aproxímanse más á las del Atlántico hasta llegar al istmo de Tehuantepec, en donde el territorio mejicano mide, desde uno hasta el otro mar, unos 210 kilómetros.

Siguiendo la misma dirección, aléjase el Atlántico para formar la península de Yucatán, mientras el Pacífico sigue su misma trayectoria para bañar las costas de las Repúblicas centro-americanas.

Las costas del seno mejicano y del mar de las Antillas se desarrollan en una extensión de 2.580 kilómetros, que se descomponen del siguiente modo; 400, Tanauipás; 640, Veracruz; 190, Tabasco; 360, Campeche, y 990, Yucatán.

Las costas occidentales de Méjico alcanzan una extensión de 6.250 kilómetros, de los cuales corresponden 300 á la península de California, 860 á Sonora, 510 á Sinaloa, 500 á Jalisco, 160 á Colima, 130 á Michoacán, 460 á Guerrero, 410 á Oaxaca y 220 á Chiapas.

La costa oriental de Méjico, gran semicírculo comprendido entre la desembocadura del río Grande del Norte y el cabo Catoche, en el Yucatán, es una playa baja, arenosa ó limitada por llanuras.

La República mejicana se compone de 27 estados, dos territorios y un distrito federal.

Las ciudades importantes son:

Aguas calientes, 45.000 habitantes; Chihuahua, 40.000; Durango, 35.000; Guadalajara, 120 mil; Guanajuato, 35.000; León, 50.000; Lérida, 62 mil; Monterey, 82.000; Morelia, 40.000; Oaxaca, 38 mil; Orizaba, 35.000; Pachuca, 40.000; Puebla, 105 mil; Querétaro, 36.000; Saltillo, 35.000; San Luis de Potosí, 85.000; Toluca, 32.000; Veracruz, 30 mil y Zcatecas, 26.000.

El ejército, en tiempo de paz, se compone de 30.000 hombres, y en guerra, de 85.000.

Los productos principales son metales preciosos, el 53 por 100; fibra de henequén, metales, caucho, palo de Campeche, ganado, pieles, vainilla, limones, café, cacao, tabaco, petróleo y drogas.

La marina mercante cuenta 90 buques, de los cuales 40 son de vapor.

Las líneas telegráficas miden una extensión de 80.000 kilómetros en su totalidad.

Estados Unidos

Esta poderosa nación cuenta con 93 millones de habitantes que componen un distrito federal, 48 estados y un territorio.

De aquéllos hay 51 millones de evangélicos, 24.000 católicos y un millón de judíos.

Las razas se descomponen del modo siguiente: 67 millones de blancos, 8 millones de negros y mulatos, 300.000 indios y 200.000 chinos y japoneses.

Tiene 50 ciudades con más de 100.000 habitantes, de los cuales Chicago tiene más de dos millones, Filadelfia millón y medio y New-York cinco millones.

Washington, la capital, no tiene más de 335 mil.

El ejército en tiempo de paz es de 92.000 hombres con 600 piezas de artillería y en guerra 950 mil hombres.

La escuadra se compone de 152 buques—de ellos 36 blindados y 50 torpederos—con 1.420 piezas de artillería.

La marina mercante la constituyen 25.700 buques, que suman un total de 7.400.000 toneladas.

De ellos 11.640 son de vapor con 4.749.200 toneladas.

Los caminos de hierro miden 390.000 kilómetros—número mayor que el de los restantes ferrocarriles del mundo—y las líneas telgráficas 440.000 kilómetros.

Los productos principales son: algodón, cereales, carne, petróleo, cobre, ganado, artículos de hierro y de cuero, tabaco, madera, cebo, mercurio y metales preciosos.

Como se ve, la superioridad de fuerzas de los Estados Unidos sobre Méjico es considerable.

Ello no obstante ha de serles difícil y costosa una victoria definitiva.

Podrán apoderarse, sin gran esfuerzo, de las costas; pero en el interior tendrán que haberse las con un pueblo bastante numeroso, que ocupa gran extensión de terreno, erizado de obstáculos y que, sobre pelear por su independencia y en su propia casa, está acostumbrado á guerrear bravamente.

La Retirada de los Diplomáticos.

París.—El encargado de Negocios extranjeros mejicano en Washington ha salido de allí á medía noche con dirección á Montreal (Canadá) acompañado del jefe del servicio de la Embajada, y el encargado de Negocios yanqui en Méjico ha abandonado esta ciudad anoche en tren especial con dirección á Veracruz, acompañado por el jefe del Estado Mayor del general Huerta.

El contra almirante Doyle, jefe de la escuadra yanqui del Pacífico, ha recibido la orden de conducir el buque almirante a Mazatlán y de tomar la dirección de la escuadra americana, que se dispone á atacar ese puerto.

Los extranjeros llegados á Veracruz procedentes de Méjico son 50 ingleses, 75 alemanes y 150 americanos. Otros 300 viajeros que han llegado en el mismo tren son mejicanos.

La vanguardia yanqui bajo el mando del coronel Butler se ha atrincherado á tres millas de Veracruz, esperando el ataque del general Mas.

El señor Pesqueira, agente confidencial de los constitucionalistas en Chihuahua, ha declarado que la nota del general Carranza á Wilson no tiene un carácter hostil y que sólo tiene por objeto servir de base á nuevas negociaciones. Según Pesqueira los constitucionalistas desearían que las fuerzas yanquis se retirasen, que Carranza fuera reconocido al menos como beligerante y que dejasen á los constitucionalistas el cuidado de castigar al general Huerta. Si Carranza fuera reconocido por los Estados Unidos, no titubearía en seguir manifestándose contra Huerta. Su nota no constituye en modo alguno una amenaza de guerra. Nadie, sin embargo, cree exacta esta interpretación.

El general Ville, según otros cablegramas, ha informado al agente especial del ministerio de Negocios extranjeros yanqui en Chihuahua que se niega á ser arrastrado por quienquiera que sea á una guerra contra los Estados Unidos, y ha añadido que es extraño á la redacción de la nota dirigida á Washington por el general Carranza.

Hay que tener en cuenta que estas noticias proceden de los Estados Unidos.

LA UNION DE LOS CONSERVADORES

En una crónica que envía un periodista desde Madrid, encontramos las siguientes líneas:

Hablemos algo de cuanto se viene diciendo estos días sobre la supuesta próxima reconciliación de los elementos divididos del partido conservador.

Seguimos creyendo, como hace días indicamos, que la unión no está próxima. Más diremos, ahora: Maura no irá jamás á nada que sea reconciliación de potencia á potencia. Sólo aceptaría el sometimiento de los que no están á su lado desde que se planteó la crisis de octubre. Y esto no es fácil. Antes creemos á Maura definitivamente apartado para siempre y de una vez de toda actuación presente y futura en la política, que el partido conservador con Maura jefe ó con Maura figura saliente, prestando apoyo á situación como la de ahora y otras que pudieran llegar á encargarse de las riendas del Poder.

Hemos creído siempre también que el actual movimiento político que se ha bautizado con el nombre de maurista no tenía, no podía tener una decisiva importancia en tanto Maura permaneciera en su retiro, callado y cruzado de brazos. El maurismo es ahora un cuerpo sin cabeza. Si Maura se dedice á ponerse al frente del movimiento el cuerpo que acéfalo no tiene vida

la tendrá y muy fuerte. Será entonces el momento decisivo en que se librará batalla entre los dos grupos conservadores.

En provincias, sin embargo, aun no estando Maura al frente de los elementos llamados mauristas, el movimiento es algo fuerte. Basta para juzgar de ello ver como se viene de varios sitios encima del señor La Cierva protestando contra su intención de suavizamiento de diferencias. Gijón y Valladolid han tratado duramente al ex-ministro citado á propósito de sus palabras de hace varias tardes en el Congreso. Hay una oposición de ideas y de procedimientos entre la representación parlamentaria del partido conservador y buena parte de los conservadores que no tienen asiento en el Parlamento. Porque mientras vienen a manos del señor La Cierva desde provincias protestas contra su conducta, es lo cierto que el aplauso más espontáneo y más sostenido que ha tributado hasta ahora esta mayoría fué el que puso aprobación a las frases que pronunció y por las cuales ha sido censurado desde provincias el señor La Cierva.

Fué tal aquel aplauso que el ministro de la Gobernación se sintió celoso y no acertó á disimularlo del todo bien cuando se levantó en seguida aquel día para no dejar en silencio la importante e inesperada manifestación del señor La Cierva, y recogerla y aplaudirla también en nombre del Gobierno.

Pero repetimos que a pesar de todo esto hay en la Cámara misma mauristas de maurismo irreductible. La unión no será un hecho jamás a menos de retirarse Maura para «in eternum». Y en ese caso aun quedarían disidentes. Y el señor La Cierva se ganaría la jefatura de los más en el Parlamento.

Algunos hablan de esto dándolo ya por cosa desconocida. Dicen que el señor La Cierva está haciendo una hábil política de zorro apartado de todo cargo y actuando de perpetuo conciliador para ir ganando terreno hacia la jefatura.

En tanto, añaden, gana en su bufete una atrocidad de miles de duros al año. Cuando entienda llegado el momento propicio a sus designios tendrá una posición independiente bastante fuerte para poder recoger la jefatura consagrándose de lleno a la política y abandonar para siempre el ejercicio de la profesión de abogado.

¿Llegaremos a esto?...

Maura es árbitro. De su conducta depende todo. Cuando Maura se mueva veremos algo más claro a que habrá que atenerse en cuanto al futuro del partido conservador.

El artículo del conde de la Mortera

Sigue siendo objeto de comentarios el artículo publicado por el señor Maura y Gamazo, sobre la unión de las fuerzas conservadoras.

Unos estimaban que el artículo no comprometía a nada, y es un mantenimiento de las posiciones adoptadas anteriormente por su autor. Otros entendían que el artículo es un paso para la concordia.

En lo que convenían todos es en que el conde de la Mortera ha dulcificado sus anteriores campañas periodísticas.

De las estridencias del primitivo movimiento llamado maurista, quedan sólo en pie las usadas a diario por el señor Ossorio.

La supuesta conjura

Aun cuando *El Imparcial* insiste en la existencia de una conjura fracasada contra el Gobierno, nadie cree en ella.

Es evidente que los ministeriales no habíamos de formar parte de la conjura; pues ningún interés había de animarnos a ello.

De existir algo en que fundar tal creencia, sería por el lado maurista y el conde de la Mortera que actúa como uno de sus calificados paladines, la negó ayer terminantemente en las columnas de *A B C*.

Sólo se empeñan en sostener lo contrario algunos mauristas aislados, y otros, «sembradores de cizaña».

La actitud del señor La Cierva

La Juventud maurista de Valladolid ha dirigido a don Juan de la Cierva el siguiente telegrama:

«Vemos, apenados y con desilusión, su actitud intentando una unión, que ni es posible, ni decorosa. No olvide que Maura dijo que la crisis de octubre traería, irremisible y declarado, el fraccionamiento del partido conservador. Nunca podíamos sospechar que el enérgico ministro de 1909 emulara a Dato en suavizar esperanzas, deplorándolo por su prestigio.—Comité y Juventud maurista.»

El Imparcial, aludiendo indudablemente a este ilustre diputado, dice también que «un prohombre conservador ha recibido telegramas de protesta, en cuanto llegó a correligionarios suyos de provincias la impresión de que dicho personaje se inclinaba a un acuerdo con los amigos de quienes se separó en octubre».

Una nota del Centro maurista

El Comité del Centro maurista de Madrid ha hecho publicar una nota que trata de la unión de los elementos conservadores, estimando que

cuanto se ha dicho sobre el particular no puede referirse a otra cosa sino al asentimiento que han de prestar a la política del señor Maura los que disintieron de ella, tan pronto como reconozcan su error, asentimiento que no podrá ser eficazmente notificado al pueblo sino mediante la reintegración del señor Maura a la dirección efectiva (unánimemente acatada por compenetración de todos los conservadores con su doctrina y sus procedimientos) de que fué relevado en octubre de 1913.

Mientras esto no suceda, estima este comité que continúa la división del partido sabiamente prevista por Maura en nota entregada en aquella fecha a S. M.; y que, por no tratarse de antagonismos personales, sino de oposición de ideas, la propaganda política debe continuar con igual entusiasmo que hasta aquí para corresponder a los elogios y estímulos que han recibido del propio Maura en cartas y telegramas que todo el mundo conoce.

Un artículo de Ossorio y Gallardo.

A título de información copiamos el artículo que el señor Ossorio y Gallardo ha publicado en «El Debate», de Madrid. Dice así:

«En reciente sesión parlamentaria, el señor La Cierva ha hecho votos por la unión de todos los conservados. Le ha secundado en aspiración tal el señor Ministro de la Gobernación. La mayoría ha aplaudido esas insinuaciones de concordia. Muchas gentes derivan de ahí la posibilidad de que se unan las dos ramas—así las califican, andando por ellas—del partido conservador. Y hasta advierten la posibilidad de que, en plazo no lejano, se constituya un Gobierno representativo de esa confraternidad, presidido por una persona que sirviese de aglutinante a los elementos ahora distanciados: probablemente, el propio señor La Cierva.

El caso merece una reflexión.

No hay entre los conservadores una disensión de personas ni un antagonismo accidental. La divergencia es más honda. El señor Maura significa una política de sincera obediencia a la ley, de intransigencia en cuanto afecta a la ética, de rectitud en los procedimientos. Esa política quebranta vicios tradicionales, hiere intereses, molesta a grupos y personas. Por ende ofrece serias resistencias en el país.

Para esquivarlas, surge otra política, consistente en tener con todo y con todos las blanduras necesarias al objeto de sostener una aparente calma social, aun destruyendo, para lograrla, los resortes morales y legales de un pueblo medianamente culto y disciplinado.

Al resolver la crisis de Octubre prevaleció esta última política. Maura, representante de la primera, fué proscrito del Poder. La casi totalidad de los que le habían aclamado y seguido, se dedicó a hacer con entusiasmo la labor que hasta minutos antes condenara. Como saludable reacción, una gran parte del país salió de su apatía y viene defendiendo la significación política de Maura, mediante un vasto sistema de comunicación con el pueblo, poco usado hasta el presente por las clases conservadoras.

Esa masa es simplista y sólo entiende de cosas claras, sinceras. Ni siquiera aspira a comprometerse aprendiendo otras más abstrusas. Por eso, cuando oye hablar de posibles ministerios de unión, discurre de este modo irreflexivo:

—Ese nuevo ministerio ¿significaría una restauración de la política maurista? ¿Pues entonces no hay razón para que le presida nadie que no sea Maura! ¿Qué pretexto lógico ni pulcro hay para que se haga creer al público que se puede hacer política maurista manteniendo la proscripción de Maura? Y si ese Gobierno no significa el franco restablecimiento del maurismo, ¿con qué razón decorosa iban a respetarle los mauristas?

El discurso no tiene vuelta de hoja. ¿Tiene razón Maura? ¿Que gobierne Maura! ¿No gobierna? ¿Señal de que aun no se le ha dado la razón! En este último supuesto poco importa que el gobernante se llame Dato, Basada o La Cierva; cualquiera de ellos no será un sustituto, sino un contradictor.

Las gentes que salieron de sus casas para actuar en la ciudadanía, según Maura mil veces les recomendó, los jóvenes que batallan con ardor lírico y no codicioso, los que organizan Comités, publican periódicos y celebran mítines en todas partes de España, los que en pocas semanas constituyeron en Madrid el Centro político más numeroso que jamás se vió, los que en las elecciones determinaron el escombros de sus mismos adversarios... esos no pueden prestarse a ser comparsas de combinaciones, sin duda muy bien intencionadas, pero fraguadas entre bastidores, calculadas desde hace meses por los que con ellas han de beneficiarse, y absolutamente opuestas a lo que determinó su intervención desinteresada en la vida pública. Viniéron atraídos por la sinceridad de Maura. ¿Han de acabar cooperando a una obra insincera? ¿Quisieron defender a ese insignificante estadista. ¿Han de colaborar a su definitiva vejación? ¿Aspiraron a ser ciudadanos? ¿Han de contentarse con ser comadres?

Transformación tan deplorable no podría aconsejársela ni el propio don Antonio Maura. Ello equivaldría a un castigo impuesto por el maestro a los discípulos que impidieron la lección.

Bien sé que este modo de enjuiciar rectilíneo, agrio, intolerante, parecerá gran despropósito, y, sobre todo, poco práctico. Así es y me apresuro a reconocerlo. Como advierto también que esos Gobiernos de unión de las dos ramas merecerán aplausos de entidades hasta hoy rabiosamente opuestas a quienes han de formarlos. La prueba de serena imparcialidad dada por los periódicos del *Trust* llevando a su Consejo de Administración a un significado amigo del Sr. La Cierva, permite augurar un porvenir bonancible para los que hasta ayer fueron objeto de injustas y obcecadas agresiones.

Es posible que todo eso redunde en beneficio de España. Ni por un instante dudo de la elevación de miras y propósitos altruistas de quienes proyectan un maurismo sin Maura. Sólo digo que no le entiendo».

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

El señor Bivio, contratista de los trabajos de explanación y obras de fábrica del trozo de la vía comprendido desde Palma al kilómetro 8 y medio de la línea Palma-Santañy, se propone imprimir gran actividad a los referidos trabajos.

Estos estarán dirigidos por el inteligente práctico D. Juan Consuegra.

—El ex ministro general Luque y el senador por Baleares Sr. marqués de Linares han conferenciado con el Director general de Obras Públicas Sr. Calderón para recomendarle la resolución favorable del ferrocarril de Palma a Andraig.

Según parece las gestiones marchan por buen camino.

—El señor Delegado de Hacienda ha publicado la siguiente circular:

Venciendo el 15 de Mayo de 1914 un trimestre de intereses de la deuda amortizable al 5 por 100 correspondiente al cupón número 52 de los títulos definitivos, de las emisiones de 1900, 1902 y 1906 y los títulos de la expresada deuda y emisiones, amortizados en el sorteo verificado el día 15 del actual, cuya relación nominal por series aparece inserta en la «Gaceta del mismo, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de Febrero de 1903; ha acordado que desde el día primero de Mayo próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, el referido cupón y los títulos amortizados de la citada deuda y vencimiento, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, haciendo presente que los títulos amortizados, deberán presentarse endosados en la siguiente forma: «A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso.» Fecha y firma del presentador; y llevarán unidos dichos valores los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.

SECCION LOCAL

A medida que el tiempo avanza, haciéndose la temperatura progresivamente más elevada hasta rebasar algo los límites de la moderación primaveral, se aleja del ánimo del agricultor toda esperanza de remedio a los funestos efectos de la sequía. En puntos donde la resecaación no era tan fácil, allí donde las tierras conservan en mejor estado de asimilación las materias nutritivas para las plantas, las sementeras podrán resistir durante una, dos o tres semanas según los casos; pero en muchos otros sitios, principalmente en todo lo que abarca el distrito de Marina, la cosecha está ya irremisiblemente perdida y los propietarios de aquellas fincas las trabajan únicamente con intención de utilizar para el ganado o como abono en verde lo poco aprovechable que en ellas pueda quedar.

A fuerza de decepciones, el elemento agrícola se ha resignado a pasar este año sin recoger si quiera una cantidad de grano igual a la de simiente sembrada; pero la adversidad no termina aquí y hoy ya preocupa más seriamente el porvenir del arbolado, que el de las plantas. Nótese que los efectos de la falta de agua tienen una trascendencia mayor de la que alcanza a los sembrados; las hojas y frutos de almendros, algarrobos y otros frutales, van desprendiéndose en algunos puntos y se teme fundadamente que muchos de ellos, impotentes para resistir al verano, mueran de sed. Algunos casos aislados se han presentado, de muertes por esta causa.

El único vegetal que parece conservar energía para llevar a término feliz la maduración del fruto es el albaricquero. Si se salvara esta cosecha, que si no abundante se presenta regular, y el pre-

cio fuera remunerador, podría esta recolección compensar algo de lo perdido por otros conceptos.

El viernes próximo, festividad de la Aparición de San Miguel Arcángel, celebrará esta ciudad fiesta votiva, subiendo al Santuario de Nuestra Señora de San Salvador la última de las dos romerías anuales que suelen organizarse.

Mañana a las siete y media de la noche en el local de la Congregación Mariana el distinguido congregante D. Miguel Veyn dará otra de las conferencias públicas del presente curso; disertando sobre «Las Cruzadas.»

Se han publicado durante la presente semana dos bandos, haciendo saber que están expuestos al público, a efectos de reclamación, las cuentas municipales de 1913, por espacio de 15 días, y el reparto de la prestación personal del presente año, por espacio de 10.

La reaparición del gusano áltico (animalo negro) en nuestros viñedos, casi totalmente libres durante algunos años de semejante plaga, ha despertado las energías del viticultor felanigense para dedicarse preferentemente a desalzar de sus plantaciones tan terrible huesped. El sistema de destrucción directa de este coleóptero, que antes se practicaba valiéndose generalmente de aparatos de hojadelata en cuyo fondo se vertía petróleo, ha sido sustituido por otro de pulverización que, sobre ser eficazísimo, ahorra mucho tiempo y trabajo. El inteligente Director de la Estación Enológica, Sr. Mestres, enterado de la rapidez de la propagación, se ha apresurado a dar al dominio público una fórmula de lechada de cal que sirve de vehículo a otra disolución de arseniato de potasa anhidro. Con ella se pulverizan los tiernos brotes de las vides, y los efectos son inmediatos y decisivos, según han podido comprobar prácticamente los que tuvieron necesidad de combatir el mal.

Como si fueran pocas las plagas que dificultan entre nosotros el desarrollo de la viticultura, asegúrase que en algunas fincas del NE. de nuestro término (Son Muda, Son Vaquer, Albocasser, etc.) aparecen grupos de vides agonizantes, con todos los síntomas de haber sido invadidas nuevamente por la filoxera. Tratándose de plantaciones jóvenes sobre pies americanos, es dudoso aseverar esta reaparición; pero en ella creerán los interesados, mientras el examen de las personas técnicas no demuestre lo contrario.

En nuestro Teatro Principal hará su presentación esta noche el celebrado «Duetto Laurins», uno de los números que más han llamado la atención del público palmesano en el Teatro Balear. Viene para dar dos únicas funciones, dirigidas por el reputado compositor D. Francisco Bracamontá.

Este duetto trabajará en combinación con el cinematógrafo.

El miércoles último llegó a esta ciudad nuestro joven amigo y paisano D. Juan Barceló que, procedente de la república de Chile, donde se estableció hace algunos años, ha venido a pasar una temporada en compañía de sus padres.

En el último número de la interesante revista «Baleares», que se publica en Buenos Aires, aparece la fotografía y algunos datos biográficos de nuestro ilustrado paisano y buen amigo D. Salvador Vidal y Valls de Padrinas.

Acaba de ser editado en la imprenta de este semanario el «Libre de la Vida de N. S. Jesucrist», obra interesantísima escrita en mallorquín por el Rdo. Pbro. D. Juan Aguiló.

Esta hermosa producción literaria mereció ser premiada en el Certamen habido entre el Clero de Mallorca por edicto del Ilmo. y Rdo. señor Doctor D. Pedro Juan Campins, Obispo de esta Diócesis, el año 1902.

Forma un tomo de cerca 700 páginas, y se vende a 3 pesetas en rústica y a 4 encuadernado en tela y dorados.

El próximo domingo día 10 del actual se celebrará en esta ciudad la primera feria de la temporada.

En la noche del lunes último, al transitar por la calle de Prohisos el joven Pedro Huguet Llull, fué agredido por otro joven, Juan Sagrera Fiol,

que le produjo tres contusiones en la cabeza.

La guardia civil detuvo al agresor, presentándole al juzgado.

La misma fuerza ha denunciado también al señor Alcalde a varios individuos que apacentaban su ganado en propiedad ajena.

El precio del almendrán continúa en alza cada vez más progresiva.

En este mercado se paga hoy a 155'00 pesetas los 42'37 kilos.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 27 de Abril

La presidió el señor Alcalde don Juan Caldentey Suau, y asistieron 10 concejales.

Se aprobó el acta de la última sesión.

En vista del dictamen de la Comisión de Hacienda, referente a las cuentas municipales del ejercicio de 1913, se aprobaron por unanimidad.

Se enteró el Ayuntamiento de la recaudación obtenida de los arbitrios municipales que se recaudan por administración durante la última semana.

También se dió cuenta de haberse recaudado 95'35 pesetas por la venta de aguas durante la última semana.

Se acordó exponer el reparto de la prestación personal al público a efectos de reclamación por espacio de 10 días.

Se acordó el pago del primer trimestre de la subvención al Instituto antirrábico instalado en Palma, con cargo al capítulo de imprevistos.

Se acordó abrir la cobranza del segundo trimestre de consumos por espacio de 15 días.

Se acordó el pago de una romana que adquirió este Ayuntamiento.

Se acordó habilitar cuanto antes los nuevos abrevaderos de la carretera de Palma y destinarlos al servicio público, haciendo desaparecer los antiguos a fin de proseguir y ultimar las obras del nuevo Paseo, construyéndose una fuente con una columna de hierro a la entrada del mismo.

Se acordó el pago de todos los gastos ocasionados con motivo de la redención del censo que prestaba este Ayuntamiento a D. Rafael Bordoy.

Se acordó el pago del alquiler de la casa que ocupa el Ayudante de la Estación Enológica.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se acordó el pago del capítulo de imprevistos del haber del ama María Maimó que cuida al niño de una familia pobrísima.

Se concedió permiso a Bartolomé Sagrera para reformar una ventana de su casa calle del Agua.

Se acordó celebrar las sesiones ordinarias como segundas todos los lunes a las 21 horas.

Se acordó que los aguadores que venden el agua por las calles a cántaros se provean en los abrevaderos del León.

Y se levantó la sesión.

Notas agrícolas

EL CULTIVO DE LA NARANJA EN JAFFA

El cultivo de la naranja en Jaffa ha sido siempre la fuente de riqueza más importante de toda aquella región; pero durante estos últimos veinte años se ha desarrollado de tal manera, que ha llegado a constituir una grande industria. Más de 1.500 hectáreas se dedican hoy al cultivo de la naranja en la faja de terreno situada entre la llanura de Sharon y la costa mediterránea de Palestina.

Se cultivan tres variedades de naranja, que difieren en forma, en gusto y en calidad. Estas variedades son las siguientes:

1.ª La naranja llorada «Schamouix», que es la más estimada y la que se exporta en mayor cantidad. El fruto es de gran tamaño, de forma ovalada, la corteza es rugosa y muy gruesa, lo que permite que el fruto soporte un largo viaje sin estropearse; la pulpa es dulce, aromática y sin pepitas.

2.ª La naranja denominada «Beledy», es redonda, de corteza delgada y muy jugosa. No puede soportar largos viajes y se exporta en pequeña cantidad.

3.ª La naranja «Helmaly», es también redonda pero de corteza gruesa, de pulpa muy carnosa y de escaso jugo.

Para los injertos se emplean el naranjo amargo y la lima. El primero se cultiva en los terrenos silíceos y el segundo en las tierras calizas. En la elección del terreno es preciso tener mucho cuidado, porque es absolutamente necesario evitar que las tierras sean demasiado arenosas o que contengan demasiado yeso.

Los plantones para los injertos se obtienen generalmente por medio de las pepitas de las naranjas amargas. Los plantones se conservan dos o tres años en el vivero y después se trasplantan a los puntos elegidos y preparados de antemano, colocándolos en hoyos de unos 80 centímetros de profundidad, distantes uno de otro tres o cuatro metros. Los injertos se hacen durante los dos o tres años siguientes, hacia fines de Octubre. El injerto que se usa es el llamado de «cudillo».

El clima de Jaffa es muy seco: de Mayo a Noviembre no llueve nunca, y en Abril llueve muy poco. Por lo tanto, en cada plantación hay siempre un pozo destinado para regar los árboles durante ese lar-

go periodo de sequía. Estos pozos, generalmente no pasan de 80 metros de profundidad. Las bombas de riego se mueven por medio de animales o por motores de gas si la plantación es considerable. Los árboles se riegan cada cinco o diez días, según la tierra.

El terreno se labra entre Noviembre y Abril; mientras los árboles son pequeños se emplea el arado, pero más tarde se usa la azada. El único abono que se usa es el abono orgánico de cuadra.

Entre los insectos que atacan a los naranjos, el que causa más daños es el «aspidictus auranti».

La recolección principia en Septiembre, antes de que el fruto haya madurado completamente, y termina en Marzo. En Septiembre el fruto ha alcanzado ya su desarrollo normal, y se empieza a recoger; cada quince o veinte días se cortan aquellas naranjas que tienen el tamaño conveniente, se colocan con cuidado en cestos forrados de lienzo y se transportan a la factoría. Allí, una por una, las naranjas se colocan y clasifican sobre el pavimento, cubierto de paja, para ser embaladas y exportadas.

Las dimensiones de las cajas varían según los puntos a donde van destinadas. Las que se envían a Inglaterra (que es el mercado más importante) miden unos 68 centímetros de largo, 28 de alto y 34 de ancho. El número de naranjas que puede contener cada caja varía (según la clase de fruto) de 128 a 200.

Estas cajas son de madera, sólidas y bien presentadas. Cada caja, puesta en el muelle de embarque, representa para el exportador un gasto de francos 1,40, a saber:

Madera	0,65
Clavos	0,04
Cinta de hierro	0,04
Trabajo	0,06
Papel	0,10
Recolección	0,25
Impuesto y aduana	0,11
Embarque y transporte	0,13
Total	1,40

El acarreo desde la plantación cuesta, además, de 10 a 39 céntimos por caja, según la distancia.

Cada hectárea produce fruto para llenar 1.000 cajas, lo cual significa un rendimiento bruto de 3.500 francos por hectárea.

(Del Consol en Smirna, Sr. Casares)

LOS ABONOS EN EL CULTIVO

DE LAS HORTALIZAS

Desde el punto de vista de las exigencias alimenticias, las hortalizas se dividen en dos grandes categorías; las que se utilizan por sus hojas (coles, lechugas, espinacas, etc.) y aquellas que producen bulbos (cebollas, ajo, etc.) frutos carnosos (tomate, berengena, pimiento, melón, etc.) o tubérculos (patata, rabano, etc.) Las primeras requieren principalmente abonos nitrogenados, por ser estos los que mas contribuyen al desarrollo foliáceo; las segundas necesitan fuertes dosis de potasa, ya que dicha substancia interviene como factor especial en la formación de las féculas y azúcares que se condensan en los bulbos, frutos y tubérculos. Unas y otras deben ser también abonadas con ácido fosfórico, no solo porque favorece el desarrollo de las plantas, sino porque es elemento indispensable para la fecundación de las flores y formación de los frutos.

En términos generales podemos recomendar las siguientes fórmulas para los cultivos de huerta.

Plantas cultivadas por sus hojas por área, superfosfato de cal de 4 a 5 kilogramos; sulfato de potasa o cloruro potásico de 1,5 a 2 kilogramos y nitrato de sosa de 4 a 5 kilogramos.

Plantas cultivadas por sus bulbos, frutos carnosos o tubérculos, por área superfosfato de cal de 5 a 6 kilogramos; sulfato de potasa o cloruro potásico de 2,5 a 3 kilogramos y nitrato de sosa de 2 a 3 kilogramos.

El superfosfato de cal y la sal potásica se enterrarán por medio de una labor, antes de la siembra (cuando esta se haga de asiento) o del trasplante.

El nitrato de sosa se aplicará superficialmente y sin enterrarlo cuando las plantas hayan alcanzado aproximadamente, la mitad de su desarrollo.

Debemos añadir que, además de los abonos minerales, conviene dar a las plantas horticolas, una media estercoladura, pues los fertilizantes orgánicos son muy útiles para dichos cultivos.

JUAN DE CAMPOS

NODRIZA—Una de 19 años de edad y leche de un mes, desea criatura para lactar en casa de los padres de la misma.

Para informes dirigirse a Mateo Negre que vive en Son Negre.

CURACION DE LA TOS
con las acreditadas

Pastillas **J. MIRÓ** expectorantes y calmantes de la TOS.

CATORCE AÑOS DE EXITO
De venta en todas las farmacias de Felanitx.

Callicida "Magico,"

Es el mejor y más seguro callicida. Con solo tres aplicaciones se consigue la completa estirpación de los hojos de gallo y durezas.

Depósitos: en Palma de Mallorca, Farmacia y Droguería de J. Miró, Cólón 22 y Perejil 2; y en Felanitx, Farmacia de M. Obrador Mayor 4.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Pedid **MANZANILLAS «VICTORIA» Y «CANILLAS»**

de **G. DE OTAOLAURUCHI.** - SANLUCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: **GUILLERMO MIRALLES,** Agua 24, FELANITX

Almacenes **SAN JOSÉ** DE **IGNACIO FIGUEROLA**

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Géneros de punto, Géneros blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO

Sastrería especial para Militares.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTAS DE COK,

de cuynera, de pastissé, de reboté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley

que per la conveniencia d'aquelles personas que vulgan cuynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure.

Aquesta obra está dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cada cun dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s'aumentará es preu anterior de cuatre reals cada etsemplá.—Se ven á s'imprentade quest setmanari, carrer Major número 41, y á ses principals librerías de Palma.

L'enginyós Hidalgo

DON QUIXOTE de la MANCHA

compost per MIQUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

y traduit ara en Mallorquí sa primera vegada per N' ILDEFONSO RULLAN PREVERE

S'ha posat en venta es primé y segon tom de que consta aquesta obra, a n-es preu de TRES pessetes encuadernat á la rútica, y a CINCH encuadernat amb tapes de lujo. An es suscritós de EL FELANIGENSE y LA TRADICION se les farà una rebaxa des vint per cent.

PETIT MES DE MARÍA

ó sia el Mes de Maig dedicat a la Santíssima Verge Maria

esorit p'en PERE DE A. PENYA amb aprovació de l' autoritat eclesiástica y amb indulgencia

Se ven an aquesta imprenta, á 50 céntims de peseta cada etxemplar.

Grandes Almacenes

«BON MARCHÉ»

Plaza del Mercado entre la iglesia San Nicolás y el Gran Hotel.—PALMA

PRECIO IJO

Novedades para señora, caballero y niños de ambos sexos.

Sedería, Lanería, Lencería y tejidos de toda clase.

Grandes talleres de confección de vestidos de todas formas y modelos.

Sección de Sastrería.—Trajes confeccionados y sobre medida.

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Camisería, Corbatería, Géneros de punto.—Sección de Mercería.

PRECIOS BARATÍSIMOS

AGENCIA JURIDICO-ADMINISTRATIVA.

á cargo de Bernardo Planas y Pastor, Procurador, San Miguel, 18-pral., Palma. Horas de despacho: de 9 á 12 mañana y de 4 á 6 tarde.

Representante en Felanitx: Miguel Obrador, Bellpuig, 6.

LIQUIDACION

D.ª Rosa Antolí, dueña de la acreditada tienda de artículos varios instalada en la Plaza de la Constitución, participa a sus clientes y al público que, deseando liquidar sus existencias, venderá los géneros con gran baratura.

DIETARIOS

CALENDARIOS AMERICANOS

para 1914

Se venden en esta imprenta á precios económicos.

PERLA NACRAQUIMICA

Es la que mejor imita á la legítima tanto en peso como en brillo.

Se vende en la platería LA JOYA, Colón 68, Palma.

ALMACENES MONTANER

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

Pañería y Novedades para Señoras, espléndidos surtidos.

Sastrería á la medida para Señoras, bajo modelos de París.

Pañería y Novedades para Caballeros Sastrería á la medida para Caballero niños.

Ropa blanca, alfombras, cortinajes y géneros de punto, etc.

Camisería y confección de blanco, en todos sus ramos.

Artículos especiales para los trajes eclesiásticos y uniformes militares.

Sastrería especial para los Sres. Sacerdotes y Militares.

Buen surtido: buen trato; venta de confianza y precios reducidísimos.

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 á 11

PALMA DE MALLORCA.

FUMADORES:

Es necesario que probeis el inmejorable

Papel Palillos

para convenceros de que es el único que, además de ser de clase superior, aromatizado, agradable al paladar é inofensivo, combate y calma el agudo dolor de muelas, por humo que produce su combustión y por el uso de los palillos de madera antineurálgica que acompañan á cada librito y que limpian y fortalecen la dentadura.

Para pedidos, dirigirse al único representante en Baleares, D. Bartolomé Reus, Felanitx.

GRAN ALMACEN DE PAÑERÍA,

SASTRERÍA Y NOVEDADES

DE

BARTOLOMÉ GUMBAU E HIJO S. en Cta

Jaime II números 87, 89, 91, 93 y Escursach 16 y 18

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Completos y variados surtidos en todos los artículos tanto del país como del extranjero.

Sastrería para militares y señores sacerdotes

Secciones especiales,

Gran colección en damascos, tapicerías, cingulos, labas y galones.

Espléndido surtido de artículos negros de luto para señora.

La debilidad nerviosa ó neurastonia, la anemia, la clorosis, convalecencias; dispepsias, (pepeza de digerir), raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditado

Elixir CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Diputación, 273, farmacia, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y Américas.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE